

# 新增三宗懷疑個案 兩人證實患流感鼻病毒

# 防武漢肺炎 港啓動「嚴重應變級別」

再有三名市民從武漢回港後，出現發燒、呼吸道感染或肺炎徵狀，醫管局累計收到八宗相關個案。政府昨日宣布，即日起啟動「嚴重應變級別」，加強感染控制應變措施，公立醫院病房每日探病限不多於四小時，探訪人數不多於兩人。食物及衛生局局長陳肇始表示，政府嚴陣以待，計劃修例把新型傳染病納入法定須呈報傳染病。政務司司長張建宗認為，沒必要減少往來武漢及香港的交通班次。

大公報記者 謝瑩瑩、方學明（文、圖）

新增的三宗個案包括一名50歲男子、一名46歲女子及一名4歲女童，分別於將軍澳醫院、威爾斯親王醫院及屯門醫院接受隔離治療。累計至今的八宗個案中，五宗已找到病因，包括昨日新增兩宗個案，50歲男子的化驗結果顯示患有甲型H1流感病毒，4歲女童患鼻病毒及腸病毒，有五人已出院（詳見表）。醫管局表示，新增三名病人現時情況穩定。

## 每日探病時間不多於四小時

食物及衛生局局長陳肇始昨日表示，已因應情況啟動「嚴重應變級別」，衛生署將通過教育局發信通知學校及家長提高警覺，社署亦會提醒院舍及日間中心加強警覺，康文署會加強消毒及清洗設施。

嚴重應變級別是指在香港出現的新型傳染病，對健康造成新而嚴重影響風險，屬於「中等」的情況。嚴重應變級別啟動後，政府會設立督導委員會，由食衛局局長擔任主席，負責統籌及策導應變工作。

在「嚴重應變級別」下，醫管局收緊公院病房探訪安排，一般急症病房的探訪時間每日不可超過兩小時，每次最多兩人探訪；療養及復康病房每日探訪時間不多於四小時，每次最多兩人探訪；隔離病房謝絕探訪，個別情況另作考慮。

《大公報》記者昨到仍有三名懷疑個案留醫的瑪嘉烈醫院觀察，急症室一帶氣氛明顯較平日緊張，除加派醫護及保安人員觀察求診病人狀況外，職員亦在當眼處張貼「流感高峰期請佩戴口罩」告示，寫明「為己為人」，所有訪客及醫護人員進入醫護範圍，宜佩戴外科口罩。

## 武漢返港關口設紅外線探測

在急症室內，所有病人都佩戴口罩。因腸胃不適到來求診的李先生稱，知道有懷疑感染不明肺炎病人入住醫院，故特別提高警覺，除戴口罩外，離開醫院時會徹底洗手。不過，有病人表示「冇有怕」，70多歲李伯拒絕戴口罩出入醫院，「都未殺到嚟」，駛也大驚小怪！」

記者並到旺角南頭街、佐敦新填地街市觀察，售賣新鮮豬肉的肉档職員稱，未有政府部門派發預防病毒傳播的指引，面對武漢不明肺炎懷疑個案增加，他已提高警惕，加強清潔消毒店舖。

對於台灣、澳門有關部門對登上武漢航班的乘客進行體溫檢查及健康評估，陳肇始稱，本港關口已有人手抽檢，亦於自武漢返港的關口設紅外線熱像儀。她強調，特區政府與國家衛健委一直有溝通機制，有需要時會派員到武漢了解疫情。

## 八宗懷疑肺炎個案情況

病人	接獲報告日期	入住醫院	陽性化驗結果
女(37歲)	2019年12月31日	屯門醫院	禽流感、沙士、流感呈陰性反應
男(14歲)	2020年1月2日	雅麗氏何妙齡那打素醫院	甲型(H3)流感病毒
男(44歲)	2020年1月2日	瑪嘉烈醫院	未知
女(12歲)	2020年1月2日	瑪嘉烈醫院	甲型(H3)流感病毒
女(41歲)	2020年1月3日	瑪嘉烈醫院	甲型(H3)流感病毒
男(50歲)	2020年1月3日	將軍澳醫院	甲型(H1)流感病毒
女(4歲)	2020年1月3日	屯門醫院	人類鼻病毒／腸病毒
女(46歲)	2020年1月4日	威爾斯親王醫院	未知

資料來源：衛生署衛生防護中心

## 17歲少年染甲流併發休克

【大公報訊】一名17歲少年確診感染甲型H3流感病毒，併發休克，現時情況嚴重，現正於瑪嘉烈醫院兒科深切治療部接受進一步治療。

衛生防護中心昨日表示，初步調查顯示，該名少年沒接種今季季節性流感疫苗，潛伏期內沒外遊。他自上周四（2日）起出現發燒、咳嗽、流鼻水及頭痛，翌日前往瑪嘉烈醫院急症室求醫，並入院接受

診治，昨日被轉往該院兒科深切治療部。他的家居接觸者至今沒出現病徵。

衛生防護中心發言人稱，最新監測數據顯示，本地季節性流感的整體活躍程度，在過去數周逐漸上升，預計冬季流感季節快將來臨。人體在接種疫苗後，需約兩星期才產生抗體，年齡六個月或以上的市民，如仍未接種季節性流感疫苗，特別是兒童、長者和長期病患者，應盡早接種。

## 掀口罩搶購潮 藥房銷量飆兩倍

【大公報訊】記者方學明、謝瑩瑩報道：不明肺炎懷疑個案增加下，本港市面瀰漫一股「全城戒備」氣氛

，《大公報》記者在多區藥房現場直擊，外科口罩熱賣，N95口罩接近斷市。有藥房負責人稱，口罩銷量近兩

、三日激增兩倍。

佐敦上海街一間藥房索性將口罩擺出舖前當眼處售賣，豎起紙牌寫有「抗流感口罩，『必備』！」職員說，踏入2020年已很多人來買口罩，昨日上午更誇張，幾乎每名顧客都是買口罩，「我認同政府將應變級別由戒

備轉為嚴重有關咁！好多人意識到病毒殺身埋，咪係咁買口罩、酒精同消毒洗手液。」

### 公院存貨足夠用三個月

職員說沒有坐地起價，外科口罩仍售50元40個，N95口罩則暫時無貨。

進來買口罩的梁女士說，從新聞知悉不明肺炎懷疑個案不斷上升，所以買消毒用品及口罩放在家中「看門口」，「我買咗漂白水、口罩、消毒洗手液同酒精，口罩買咗六盒240個，驚之後會貴嘛，所以買定多啲。」

港九藥房總商會副會長劉愛國稱，近兩、三日口罩銷量激增兩倍，他稱不會趁機賺「災難財」，口罩售價維持一元一個，一盒50個售價50元，有客人一次過買幾盒。

他稱其藥房的口罩存量「可以頂一頭半個月」，但不知全港庫存有多少，如果銷量繼續增加，預計或會缺貨。

醫院管理局發言人稱，公立醫院的外科手術口罩及N95口罩等存量，足夠使用三個月，局方會與供應商保持聯繫，確保保護裝備會有持續供應。

## 武漢新型病毒未確定會否人傳人

【大公報訊】記者謝瑩瑩報道：港大感染及傳染病中心總監何栢良認為，武漢不知名肺炎涉及新型病毒，在短期內由27宗激增至44宗，有可能是人傳人。中大呼吸系統學講座教授許樹昌則稱，查證是否人傳人，須符合三個條件，現未確定會否人傳人。

許樹昌稱，該病毒是新發現的冠狀

病毒，若要查證其是否會人傳人，需滿足三個條件，除了感染人數眾多，還有親屬受感染，醫護人員受感染，所以未確定病毒會否人傳人。他表示欣賞港府「行前一步」啟動嚴重應變級別，認為此舉屬「穩陣」措施。

何栢良稱，由於新病毒涉及呼吸道感染，屬接觸性感染個案，港府的防禦

措施要「做得幾盡有幾盡」。內地每日有旅客經不同口岸來港，建議在出入境的人多地方，例如高鐵站、機場及醫院前線內科病房，提升防範病毒的措施。

何栢良稱，新型病毒可能來自野生動物或野味，相信會通過供應鏈，傳至武漢以外的其他省份，或對出入街市的人群造成傳播風險。

## 開P自備食物 保鮮不當致腸胃炎



▲現時潮興自帶食物到party room聚會聯歡，但新鮮食物如果保存不當，易生細菌，招致腸胃炎



▲刺身壽司等屬於高危易惹菌食物

【大公報訊】記者朱俊賢報道：不少人趁聖誕、新年節日開party狂歡，除了一向廣受歡迎的自助餐，近年流行預訂「party room」，自行準備食物，但自帶過程中若缺乏保鮮措施，壽司、刺身等高風險食物容易滋生細菌，進食後會致腸胃炎。家庭醫生稱，聖誕、新年節日後，腸胃問題求診病人較平日多達20%。

「自助餐一向係高風險，如果食物質素唔好，或者準備得唔好，都會有問題。」家庭專科醫生朱偉星稱，自助餐於聖誕、新年節日一向大受港人歡迎，但風險處處，除了容易食過量，亦有不少如刺身、生蠔、海鮮等高危食物。若店家保存、處理食材不當，或是食物不夠新鮮，市民進食後很容易中招患上腸胃炎。病人一般會出現嘔吐、肚瀉、肚痛等症狀，需要戒口及多休息，加上遵從醫囑服藥，一般三至四日可痊愈。

不少人想有私人空間，與好友狂歡一番，於是預訂「party room」舉行派對，食物則通常在其他地方購買，然後自行帶到場地，但在運送過程中往往不會多加

如保溫袋、乾冰等保鮮措施，令生冷食物如壽司、刺身等容易滋生細菌，遇上如今聖誕般暖和的天氣，中招的機會更高。

### 聖誕後腸胃病求診增兩成

家庭專科醫生關嘉美稱，往年聖誕節後，求診人數會上升大約10%至20%，「腸胃炎（個案）會多，日本菜式生嘅都好高危。」她指出，亦有不少港人會趁「齊人」，佳節期間會去燒烤、食火鍋等慶祝，不但有機會吃到未熟透的食物，亦容易食過量，引致腸胃不適，需於假期後求診。

「慶祝當然要慶祝，但食嘢唔好過飽，永遠有明日喫嘢，咪明日先再食過，千祈唔好去到盡！」關嘉美建議，每餐應最多食八成飽，不要一次過暴飲暴食，否則病從口入，屆時需要戒口，喜慶日子下難免掃興，「一時忍不下口，跟住嘅假期都可以enjoy！」朱偉星亦建議市民要肯定食物熟透才食用，生蠔、海鮮等生冷食物更要特別小心，應顧及自己腸胃問題斟酌食用。

## 佳節「飲大兩杯」隨時胃出血胰腺炎

【大公報訊】喜慶日子難免「飲大兩杯」，家庭專科醫生關嘉美指出，大量飲酒可致胃出血，甚至胰腺發炎。她稱，過量飲酒和膽結石是胰腺炎的主要病因，肥胖亦是風險因素，過往有20多歲年輕肥胖男病人因上腹劇痛求診，初步診斷為胰腺炎，最後該病人需要到醫院接受進一步診斷。

關嘉美解釋，胰腺炎臨床症狀主要為劇烈的上腹疼痛，並會放射到背部，但容易與膽石、胃痛等混淆，需要驗血、超聲波等檢查才能準確斷症，併發症可以影響其他器官，例如腎臟，亦會導致胰島素分泌不平衡，導致糖尿病，嚴重可致命，病人必須住院，接受消炎藥及抗生素處方，「住院三、五日走唔甩！」過量飲酒亦可能導致胃出血，同樣需要住院，更至少要戒口一至兩星期。

關嘉美補充，如一向有慢性胰腺炎，飲酒過多亦可致急性病發，呼籲佳節期間市民不要「劈酒」，「千祈唔好以為飲酒冇咩嘢，可以好嚴重，一病分分鐘要住一星期院，戒口又要一兩個星期，ruin（破壞）埋個農曆新年假！」